



发挥优势 加强布局 协同发力

平凉多措并举推动“甘味”品牌建设



本报平凉讯(新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛)记者从近日平凉市召开的“甘味”品牌建设工作推进会上获悉,去年,平凉深挖“甘味”农产品的品牌优势和市场潜力,健全完善一揽子营销布局,“甘味”农产品销售额达17亿元,同比增长88%。

平凉锁定高端市场产品定位,推动“牛果菜薯药”等农特产品标准化规模化生产,抓建各级示范种植基地142处、养殖基地16处,全市绿色标准化生产基地突破120万亩。坚持“产出来”与“管出来”两手抓,新认证绿色食品20个,“三品一标”农产品累计达146个,农畜产品抽检合格率保持在99.9%以上。着力推动产业融合发展,五大特色产业全产业链产值达480亿元。大力开展农业和农产品加工招商引资专项行动,支持企业和新型经营主体塑强品牌,全市“甘味”企业商标品

牌累计达到51个。

“平凉红牛”“静宁苹果”国家农业品牌精品培育计划实现阶段性目标,泾川县汭丰绿康农业公司被农业农村部认定为第一批全国设施种植业创新引领主体,崆峒区“陇原香”胡麻油荣获第21届农交会“最受欢迎产品奖”,德美地缘现代农业和常津果品入选商务部数字化商贸流通龙头企业典型案例,宏达淀粉、陇原红果品、丁小龙食品等企业在相关展销活动中荣获多个奖项。

商务、文旅、林草、畜牧和农业农村等部门积极推动职工消费“甘味”农产品,各级妇联精心组织开展“平凉好物”直播带货活动,市场监管部门深入推进商标品牌培育保护,供销部门分县设立农特产品展销中心,初步构建起“政府引导+企业主体+社会协同”的发展格局。

甘南州开展家庭家教家风文明实践活动

本报甘南讯(新甘肃·甘肃日报记者 蔡文正)为进一步推动党风廉政建设和精神文明建设,引导和激励甘南州广大党员干部及其家属自觉弘扬中华民族传统美德,带头转变作风、培育时代新风,近日,甘南州启动

2025年家庭家教家风1+8“廉内助”文明实践系列活动。

据了解,“1+8”是指:1即州直机关100人,对象为副县级及以上干部家属、女性党员干部、部分女性财务人员;8即八县市各

100人,共800人,对象为正科级实职岗位干部家属、女性党员干部、部分女性财务人员。

甘南州家庭家教家风1+8“廉内助”文明实践活动计划利用三年时间,通过开展健康知识讲座、观看警示教育片、组织提



近日,永靖县刘家峡镇黄河花堤种植的牡丹盛开,吸引众多游客前来观赏。

升活动、交流学习心得等方式,累计完成2700人的学习教育,教育党员领导干部及其家属增强廉洁意识、提升助廉能力、传承文明家风。

近年来,甘南州注重宣传培育新时代家庭观,积极引导广大家庭树立优良家风、创建文明家庭、传递文明新风。截至目前,全州共培育创建全国文明家庭2户,省级文明家庭5户,州级文明家庭10户。

抵制高额彩礼
推动移风易俗

新甘肃·甘肃日报记者 安东

“村里的传统,男方‘小见面’‘大见面’得准备不少礼金,去男方家‘采门’还要准备礼金,订婚时更是要准备很多彩礼,礼品、烟酒、吃席等花费另算!”

“好在,这些旧习俗如今都改了。”这几天,清水县陇东镇贾集村村民黎文虎的家中好不热闹。亲朋好友齐聚一堂,为黎文虎女儿出嫁事宜出谋划策。

“姑娘在外地,女婿也是外地人,要这么多彩礼他们以后生活得多艰苦!现在镇里一直在宣传抵制高额彩礼,还为低彩礼家庭提供医疗、养老两险代缴、产业扶持等福利,不能要这么多彩礼!”黎文虎态度坚定地说道。

转天,黎文虎便向村委会报备了女儿的婚事。村“两委”和红白理事会非常赞同他的想法,并协助他向家人宣传抵制高额彩礼相关政策。

在认真听了工作人员的讲解后,黎文虎家人欣然接受了村干部及理事会人员建议。

“结婚是孩子们新生活的开始,不能因为彩礼给两个家庭带来太大负担,希望他们以后的日子能过得幸福。”黎文虎说。

在陇东镇这个一度深陷“彩礼居高不下、婚俗攀比成风”恶性循环的农业镇,“见面钱”“万紫千红”等变相高额彩礼让适婚青年被迫延迟婚期,因婚负债现象屡见不鲜。

近年来,陇东镇打出“刚性约束+柔性引导”组合拳,创新推出“硬十条+红黑榜”机制,通过发放“抵制天价彩礼、弘扬移风易俗新风”倡议书、悬挂条幅、现场讲解等形式,广泛宣传高额彩礼问题、婚事大操大办的危害性,向高额彩礼“亮剑”。

“陇东镇制定了整治高额彩礼‘硬十条’,并纳入村规民约,明确提出婚嫁彩礼指导标准。”陇东镇党委副书记张开翼介绍,“通过建立‘事前报备、事中监督、事后评议’全流程管理体系,推行《婚嫁事宜承诺书》,‘婚俗调解员’提前介入婚约协商,化解因‘面子攀比’引发的矛盾隐患。同时构建‘镇-村-组’三级责任网络,把婚俗规范纳入党员干部考核,通过对违规家庭取消评优资格及村级福利等措施抵制高额彩礼。”

此外,陇东镇还利用“红黑榜”“新风积分榜”引导群众逐渐转变观念,累计对36户践行“低彩礼、零彩礼”的家庭,通过表彰授牌、文明积分奖励、优先推荐“最美家庭”等方式树立标杆;对拒不整改的高额彩礼家庭,通过村公示栏、微信群曝光,村干部持续跟进劝导。

如今的陇东镇,90%的家庭选择婚事简办,群众满意度超过95%。“硬十条+红黑榜”机制不仅撕掉了高额彩礼的“标签”,更让“婚事新办、喜事简办”成为乡村新风尚。

全省教育数字化工作推进会召开

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者 苏家英)全省教育数字化工作推进会近日在兰州召开。会议全面总结了我省教育数字化工作,研究部署了下一阶段工作重点。

据悉,我省教育数字化工作目前取得显著成效,已跻身国家教育信息化战略研究三大基地之一。近年来,我省持续推进国家平台全域应用,开发网络课程培训教师和管理者26万余人;开创性实施“数字支教”覆盖341所中小学,认定省级智慧教育示范区2个、标杆校79所;出台人工智能赋能高等教育方案,20所职业院校入围教育部数字校园试点,549门职业教育课程、499门本科高校课程入选省级以上精品课。探索AI应用,助力万名教师提升教学能力。开展数字化领导力培训,测评6305名校长。

在此基础上,我省将聚焦数智赋能教育高质量提升工程,不断推进省市县教育治理能力提升,加强数据融通;推动人工智能赋能教育变革,调整学科专业布局;提升师生数字素养,融入人才培养全过程。深化国家与省平台应用,提升服务质量。强化网络安全保障,明确AI使用规范,确保信息安全。

“我只是做了自己该做的事”

——记全国劳动模范、甘肃西域阳光食品有限公司电气工程师张占兵



新甘肃·甘肃日报记者 董文龙
通讯员 卢玉

近日,庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会举行,甘肃西域阳光食品有限公司电气工程师张占兵被授予“全国劳动模范”荣誉称号。

面对荣誉,他说:“我只是做了自己该做的事。”

从“技术小白”成长为自动控制领域的技术骨干,张占兵扎根一线30年,用实际行动诠释着新时代工人的责任与担当。

1986年,17岁的张占兵踏入金塔县糖厂。“唯有勤学苦练才能入门。”张占兵白天跟着师傅调试设备,夜晚在宿舍研读《机械原理》,笔记本记满了参数与维修心得。

1992年,张占兵赴吉林学习板框过滤自动控制技术。他将28组控制参数编成顺口溜,在设备旁调试三个月,使生产效率提升30%。

1996年,在内蒙古轻工学校深造的张占兵,通过宵宵钻研PLC编程实验,凭借“干一行、钻一行”的劲头,一步步成长为掌握硬核技术的行家。

张占兵是出了名的“技术攻坚专业户”。2017年,公司甜菊糖生产中酸碱加注频繁出错,他日夜琢磨,研发出模糊控制比系统,将精度提升至0.5%,产品合格率达99.6%。2018年,原厂家设备更新,核心配件断供且外商坐地起价,他带领团队反复测试论证,完成32项配件国产化,为企业节约外汇300万美元。

有人说张占兵“爱折腾”,他却说:“‘折腾’才能出活力,产业就得在不断创新中做强。”

2000年,公司引进价值3000万元的意大利设备。没有中文说明书,张占兵带领团队日夜奋战,白天翻阅2000多页的资

料,夜晚查字典翻译,饿了啃馒头、困了睡车间,确保项目如期完成。

2004年,杀菌工段柱塞泵发生故障,外方专家断言需要“换主板”。张占兵连夜绘制逻辑图、检测信号,发现是编码器干扰问题。他通过更换双屏蔽电缆,编写滤波程序,48小时让设备重启,外方工程师惊叹:“中国工人真厉害!”

2005年,在公司另一项目建设中,张占兵凭借经验修正外方12处设计缺陷,使项目提前15天投产,并优化参数,让吨产品能耗降低18%。

职业生涯中,张占兵主导58项技术改造,申请12项专利,为企业创造显著经济效益。在他的带动下,公司掀起“比技术、赛创新”的热潮,车间一线员工积极提出合理化建议,300多项技改措施落地实施,有力提升了公司效益。

为保障车间正常运行,张占兵常常加班加点。他说:“看到番茄酱、甜菊糖成了乡亲们致富的‘甜蜜产业’,看到企业蓬勃发展,所有付出都值了。”

古浪:大力发展绿色养殖业

新甘肃·甘肃日报记者 金奉乾
通讯员 俞凤霞

日前,记者在古浪县黄花滩镇金滩羊产业园养殖户王形的养殖棚看到,一群小羊正在接受一场特殊的“体检”——古浪县农业农村局工作人员忙着检测肉羊体内是否含有莫能霉素、金霉素、四环素等抗生素。

今年,古浪县创新开展肉羊无抗养殖,率先在黄花滩镇金滩羊产业园、西靖镇富阳新村、横梁乡幸福新村等肉羊养殖小区推广肉羊无抗养殖技术,打造肉羊无抗养殖示范点,着力促进羊产业高质量发展。

“今年2月,县农业农村局宣传了养殖无抗肉羊的好处,我随后买进了一批小羊羔,最近正在进行抗生素检测。”养殖户王形说。

随着检测试剂盒上代表无抗生素红线的出现,王形和检测人员脸上都露出了笑容。这是古浪县检测出的第一批无抗肉羊。

随后,检测人员为100多只小羊打上“古浪无抗肉羊”耳标,从此,它们有了一个新名字——古浪无抗肉羊。

首批“古浪无抗肉羊”耳标在金滩羊产业园逐一佩戴,标志着古浪县肉羊产业向“绿色高端”迈出了关键步伐。

无抗肉羊是指肉羊在养殖全过程中,严格遵循“饲料禁抗、养殖减抗、产品无抗”原则,通过技

术创新和科学管理,实现肉羊产品中不含抗生素残留的绿色养殖模式。其核心是在保障肉羊健康生长的前提下,杜绝滥用抗生素,确保羊肉产品安全、优质,同时兼顾生态环保和产业可持续发展。

“为提高肉羊产品质量和市场竞争力,我们引导养殖场(户),在肉羊饲养、管理过程中,应用中草药、生物发酵饲料、酶制剂、益生菌等代替抗生素进行保健、预防和治疗,控制和减少细菌耐药性,生产出健康绿色羊肉。”古浪县农业农村局副县长程越山说。

程越山介绍,只要有意愿开展肉羊无抗养殖且存栏肉羊达到300只以上的养殖场(户),都可以申请无抗养殖。

今年年初,古浪县组织开展无抗养殖技术培训,邀请专家为养殖户讲解中草药等替抗物应用和科学饲养管理知识,助力养殖户养无抗肉羊,拓宽增收致富渠道。

为确保无抗肉羊的品质,古浪县加大监督力度,实施“检打联动”,严查隐性添加禁用成分或其他成分,严格落实兽药溯源制度,确保兽药生产经营企业产品入库、出库追溯数据全部准确上传至兽药产品追溯系统,加大兽药残留检测力度,严格控制残留风险。

“既要让人们吃得放心,又要让养殖户的钱袋子鼓起来。”程越山说,随着羊养殖无抗化示范工作的深入推进,将为古浪畜牧业绿色可持续发展奠定基础,带动古浪羊产业向高品质、绿色化发展。